Concursul

» Gheorghe Sincai — pentru micii matematicieni”, 2015

1) a=204-3x(81-30)=204-153=51
5x(326—6xb)=1150<>326—6xb =230 <>6xb=96 <>b =16

c=987-101=886
2) 886:16 =55 rest 6 si suma cifrelor lui a este 5+1=6.

1) Fie a si b numerele date. Atunci a=bxc+r, r<b.
Din ipoteza avem 18xc=a—r si b=3xcC.
Deducem ca bxc=18xc. Rezulta b=18 si apoi ¢ =6.

2) Din b=18,avem r <18 si r >15 rezulta r =16 sau r =17.
Pentru r =16 avem a=124, b=18,

iar pentru r =17 avem a=125, b=18.

1) 0+5+10+..+95=5x%(1+2+...19)=950.
2) Numerele 40, 35, 45, 55, 111...10 se gasesc in primul sir si au suma

de 2015 ori
corespunzatoare a cifrelor egala cu 4, 8, 9, 10 si 2015. Asadar numerele
4,8,9, 10512015 se gasesc in al doilea sir.

3) Numerele din primul sir au ultima cifrd 0 sau 5. In aceste conditii, pentru ca
suma cifrelor sa fie 27, numarul trebuie sd aiba cel putin 4 cifre. Pentru ca
numarul sa fie cel mai mic el trebuie sd aiba cat mai putine cifre.

Daca ultima cifra este 0, atunci convine 9990.
Daca ultima cifra este 5, atunci convine 4995.
Numarul cautat este 4995.



Concursul

»Gheorghe Sincai — pentru micii matematicieni”, 2016

1)

2)

1)

2)

1)

2)

a=3+87x70-87x69=3+87x1=90
[215—(32><5+682—b):9—135:9]:5:23<:>215—(160+682—b):9—15:115<:>
<:>200—(842—b):9:115<:>(842—b):9:85<:>842—b:765<:> b=77
Deoarece 405=5x9x9, rezultda ca ¢=599.

c+1=599+1=600
40x(a—b+2):40><(13+2)=600.

Notam cu a, d, ¢ numarul cireselor culese de Ana, de Dan si de Calin.
Avem: a=3xd+2 si d-3=4xc.

Deoarece d =4xc+3, Dan a cules un numar impar de cirese.

Obtinem ca 3xd este un numar impar, deci a=3xd +2 este un numar
impar.

Avem a=d +88, deci 3xd+2=d +88, adica d =43.

Obtinem a=131s1 c¢=10.

S=(1+2+3+4+6+7+8+9)+(11+12+13+14+16+17+18+19)+ 21+ 23+ 27+ 29
S=1+2+...+19-(5+10+15) +100=260.

Impartim sirul in grupe de céte 8 termeni:

grupal: (1,3,7,9,8,6,4,2), grupa2: (11, 13,17, 19, 18, 16, 14, 12), .....
grupa 202: (2011, 2013, 2017, 2019, 2018, 2016, 2014, 2012)

In primele 201 grupe sunt 201x8=1608 termeni, iar 2016 este pe locul 6
in grupa 202.

Asadar 2016 este al 1614-lea termen al sirului.

3) Numarul A este maxim daca are cat mai multi de 9 pe primele locuri.

55=6x9+1, dar numarul 9999990001 este impar.
Folosim faptul ca 55=5x9+8+2.
A nu poate avea ultima cifra 0, deoarece multiplii de 10 nu fac parte din sir.

Numarul cautat este A =9999980002.



Concursul

» Gheorghe Sincai — pentru micii matematicieni”, 2017

1) a=5x(20-3)-51x(10-2x3):3=5x17-51x4:3=85-68=17
96-3xb=9x|4-2x(64-4x4x4)]|:6<>96-3xb=9x|4-2x(64-64)]:6 =
©96-3xb=9x4:6<96-3xh=6<3xb=90<b=30
n=(0+2+4+6+8):2=10
¢=25x8-5x(2x10-5):3=200-5x15:3=200—-25=175.

2) 8xa=4xb+16<=8x17=4x30+16<=136=136 (A).

3) 3xa+4=Cc—4xb<3x17+4=175-4x30<55=55 (A).

1) Notam cu +> numarul premiantilor la concursul ,,Lumea cuvantului” si cu
<> pe cel al premiantilor la concursul ,,Micii matematicieni”.

R ... PP :
Stim ca: } 88elevi i ca } 248 elevi.
> o
. : - == :
Din primul desen deducem ca: } 2x88 =176 elevi .
o

Ramane ca: > +>=248-176=72¢elevi side aici > =72:2=236elevi.
La concursul ,Lumea cuvantului” au participat 36x4=144 elevi, iar la
concursul ,,Micii matematicieni” 248 —144 =104 elevi.

2) La concursul ,,Micii matematicieni” au obtinut premii 104:2 =52 elevi.
Numai la concursul ,,Micii matematicieni” au obtinut premii 52 —-20=32
elevi.

3) La concursul ,,Lumea cuvantului” au obtinut premii 144:4 =36 elevi.

Numai la concursul ,,Lumea cuvantului” au obtinut premii 36 —20 =16 elevi.
Premii au obtinut asadar 32+16+20=68 elevi. Numarul elevilor fara
premiu este 248 —-68 =180 elevi.

1) Numerele ab care sunt ,sincaiste” indeplinesc conditia a+b=2x2. Aceste
numere sunt: 13, 31, 40. Suma lor este 84.

2) Numerele ,,sincaiste” de 4 cifre trebuie sa aiba suma cifrelor egala cu 8. Cele
cuprinse intre 1300 si 1600 sunt:

1304, 1340,
1403, 1430,
1502, 1520.

3) Deoarece cifrele trebuie sa fie distincte, un numar ,,sincaist” are cel mult 10
cifre. Dacd ar avea 6 cifre, cea mai micd sumd posibild a cifrelor ar fi
0+1+2+3+4+5=15 care depaseste pe 2x6=12. Analog numarul nu
poate avea 7, 8, 9 sau 10 cifre. Asadar un numar ,,Sincaist” are cel mult 5
cifre, suma cifrelor trebuind sa fie 10. Cel mai mare este 43210.



Concursul

»Gheorghe Sincai — pentru micii matematicieni”, 2018

1)

2)

3)

1)

2)

3)

a=(30—4-6)-(5-4+5)-32:8-(29+2.3)=(30-24)-(20+5)-32:8-(29+6) =
—6-25-32:8-35=150—4-35-150 —140 =10.

23-7-7-b=(8-2:2)-[161—(16-16-1-2-3-4-5) |:5
161-7-b=7-[161—(256-120)]:5

161-7-b=7-25:5
161-7-b=35
7-b=161-35
7-b=126

b=18

n=1948
c=50-4—(1948:4—432):5=200—(487—432):5=200—55:5=200—11:189.

10-b—-40=10-18-40=140.
a-a+40=10-10+40=140.

10-b+a=10-18+10=190.
c+1=189+1=190.

Cele 2 kilograme de pere costda 6+8=14 lei. Asadar 1 kilogram de pere costa
7 lei. 3 kilograme de pere si 4 kilograme de caise vor costa
3-7+4-8=21+32=53 (lei).

8 kilograme de mere, 4 kilograme de pere si 6 kilograme de caise costa
8-4+4-7+6-8=32+28+48=108 (lei). Deoarece ar mai avea nevoie de

8 lei, rezulta ca prietenii au suma de 100 lei.

6 kilograme de mere, 7 kilograme de pere si 3 kilograme de caise costa
6-4+7-7+3-8=24+49+24=97 (lei)si deci prietenii pot cumpara aceste
cantitati de fructe.

1 kilogram de mere, 1 kilogram de pere si 1 kilogram de caise costa 19 lei. Le
raman de folosit 81 lei. Cum preturile pentru mere si caise se impart exact la
4, iar 81 nu se imparte exact la 4, rezulta ca trebuie cumparate pere. Perele
fiind relativ scumpe trebuie cumparata o cantitate cat mai mica. Cantitatea cea
mai mica posibil este de inca 3 kilograme de pere. Aceasta pentru, ca dupa
cumpararea perelor, sd le ramana 60 lei, suma care se Tmparte exact la 4.
Cum merele sunt cele mai ieftine vor fi cumparate inca 60 : 4 = 15 kg mere.
Cantitatea maxima de fructe va fi

16 kg (mere) + 4 kg (pere) + 1 kg (piersici) = 21Kkg.



1)
2)

3)

4)

8+12+16+20+24+28 + 32+ 36 +40 + 44 = 260

1 2 3 4 5 6 7 8 ... 100
3 5 7 9 11 13 15
8 12 16 20 24 28
20 28 36 44 52
48 64 80 96
112 144 176
256 320
576

Randul al optulea incepe cu 576. Observam ca este suficient sa completam
tabelul la inceput cu numerele 1, 2, 3, ..., 8 pentru a putea calcula primul
numar de pe randul al optulea.
Se poate stabili si o formula pentru primul numar de pe randul n>3 si
anume (n+1)-2-2-...-2, dar este destul de complicat de observat.

n-2 ori
Pe primele doud randuri nu apare 2018 fiind prea mare. Randul al treilea
contine doar numere care se impart exact la 4 (multipli ai lui 4). Cum suma a
doi multipli ai lui 4 este multiplu al lui 4, deducem ca toate numerele,
incepand cu randul al treilea sunt multipli ai lui 4.
2018 nefiind multiplu al lui 4, el nu se afla asadar in tabel.
Incepand cu randul al cincilea toate numerele sunt multipli ai lui 8.
100 nefiind multiplu de 8, el se poate afla doar pe primele 4 randuri.
Pe primul rand se afla o data, pe ultima pozitie.
Pe randul al doilea nu se afld deoarece sunt doar numere impare.
Pe randul al treilea sunt multipli ai lui 4, incepand cu 8 si terminand cu
396. Cum 100 este multiplu de 4, el se va afla o data pe randul al treilea (se
va obtine ca suma a numerelor 49 si 51).
Pe randul al patrulea numerele cresc din 8 in 8 incepand cu 20. Cum
100=20+8-10, deducem ca 100 se va afla pe randul al patrulea (el se va
obtine ca suma a numerelor 48 s1 52).
Asadar numarul 100 apare in tabel de 3 ori.



Concursul

,» Gheorghe Sincai — pentru micii matematicieni”, 2019

)

2)
3)

)

2)

)

2)

3)

a=10x17x[(7+6x7)+1]=170x50=8500
2019-(2019-2019:5)=1=(2019—-2019:5)=2018 = 2019:h=1=>b =2019

¢=(a+1300):10+(h—19):100 = (8500 +1300):10+ (2019 ~19):100 =1000

a—4xb+576=8500-4x%x2019+576=8500—-8076+576=1000=c
2125=500%x4+125, deci catul este 4 iar restul 125

Notam cu ¢, p, s pretul unui caiet, pretul unui pix, respectiv pretul unui stilou.

Avem: 2xc...1xp...3xs....89 lei (1)
4xc..... Tx p....... Ixs......153 lei (2)

Inmultind relatia (1) cu 3 si adunand apoi cu relatia (2), obtinem:
10xec......10x p....... 10xs......420 lei 3)

Rezulta: c+p+s5s=42 lei
Dins=p+c+2si c+p+s=42,rezultd s =22 leisi p+c=20 lei.
Din (1) obtinem 2xc......1x p......89 —66 =23 lei si imediat c¢=3 lei, p=17 lei.

20 se afla pe coloana B;

2019=4x504 + 3, se afla pe coloana C.

Suma elementelor de pe coloana A este :

S =1+5+9+--+2017=(4x0+1)+(4x1+1)+(4x2+1)+---(4x504+1)=

=4x(14+243+--+504)+(1+1+---+1)=4x504x505:2 + 505 = 509545

\_ﬁ/——/
505 termeni

Cum 2020-3=2017si 2017 =2x1008 +1, ultima linie a tabelului va contine
doar elementul 2020.

Analizand coloana B, deducem ca tabelul are 1010 linii. Se constata ca numai
linia 1, si linia 1010 au suma elementelor un numar par, suma elementelor pe
oricare din liniile de la 2 la 1009 fiind un numar impar.

Perechile de linii cerute sunt:

(Li.Ly);  (L,L3); (LisLs); - (LisLiogo)s
(Lioio-L2); (LiorosLa)s (LiorosLa)s == (Lioro-Liooo)-
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